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Un răspuns. 
Sub titlul „Reorganizarea creditului" 

reuista săptămânală „Bursa" din Bucu
reşti (No. 1441 delà 3 Iulie a. e.) publică 
un articol prim, care se ocupă, între al
tele şi de situaţia băncilor româneşti din 
Ardeal, grupate în jurul „Solidarităţii". 

Cum,în cadrele acestui articol s'au 
strecurat o serie de afirmaţiuni greşite, 
ne simţim datori să răspundem, punând 
la punct anumite lucruri. 

Înainte de toate afirmaţia, că unele 
bănci româneşti din Ardeal şi-ar fi ex
primat „hotărârea de a cere să fie puse 
în lichidare judiciară" nu corespunde 
adevărului. 

Nici o bancă românească din Ar
deal nu a cerut până acum lichi
darea judiciară. 

Fajă de interuenţia, pe care a făeut-o 
Statul în raportul dintre creditori şi de
bitorii acestora însă (Legea pentru asa
narea datoriilor agricole etc.), băncile, 
dat fiind, că această interuenţie ştirbeşte 
în cel mai înalt grad până şi cele mai 
elementare principii, cari stau la baza 
creditului, s'au simţit obligate să se fo
losească de toate mijloacele legale po
sibile pentru a împiedeca sdruneinarea 
ireparabilă a creditului priuat, precum şi 
pentru a salua delà pieire sigură econo
miile făcute eu multă trudă, an de an, din 
partea miilor de cetăţeni harnici şi oneşti. 

Intre primele asociaţii bancare, cari 
au organizat contraaetiunea impusă prin 
felul nefast, în care au înţeles cercurile 
noastre conducătoare să interuină în ra
portul dintre creditori şi debitori, a fost 
şi organizaţia „Solidarităţii", care însu
mează 165 bănci româneşti din Ardeal 
şi —. în acelaş timp — şi pe cele mai 
ueehi (româneşti) din Ţară. (Primabancă 
românească s'a înfiinţat în anul 1872, la 
Sibiu). 

„Solidaritatea", în înţelesul acestei 
contra-acţiuni, a luat, între altele şi ho
tărârea de a recomanda băncilor sale 
ebnuoearea unor adunări generale extra
ordinare, în cari să se ceară însă numai 
autorizaţia pentru întrodueerea cererii 
de lichidare judiciară. 

Introducerea însăşi a acestei cereri 
se ua produce (după cum am lămurit şi 
prin ziarul „Argus" No. 5767 dela 7 Iulie 
a. e.) numai atunci, când ne uom fi eon-
uins definitiu, că factorii conducători ai 
Ţării nu înţeleg să ia nici în al 11-lea 
ceas măsurile de îndreptare pentru şal-
uarea fondurilor bisericeşti, şcolare, ale 
societăţilor de binefacere, ea şi pentru 
saluarea auerii miilor de cetăţeni români. 

Dacă, totuşi, „Solidaritatea" a crezut, 
că este necesar să atingă şi această 
coardă, care a impresionat toată lumea, 
apoi a făeut-o pentrueă este eonştie de 
imensul dezastru, care planează asupra 
tuturor instituţiilor bancare din Ţară 
(deci nu numai asupra băncilor ardelene) 
în cazul executării legii de eonuersiune. 

Nu o slăbiciune specifică a băncilor 
noastre a determinat organizaţia „Soli
darităţii1' să recomande exoperarea auto-
rizaţiei pentru lichidarea judiciară, cum 
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vrea s-o prezinte autorul anonim al arti
colului „Bursa". 

„Solidaritatea" a avut curajul să spună 
lucrurilor adevăratul lor nume. 

Legea conversiunii a sguduit din te
melii toate întreprinderile bancare din 
din ţară, fără deosebire. 

Dacă această lege se va înfăptui, 
în actuala ei formă, nu va mai exista 
în ţara românească o singură bancă 
viabilă. 

Este profund dureros însă, eă unele 
bănci se ascund după degete. 

Nu există între organizaţiile bancare 
solidaritatea, pe care o cer cum nu se 
poate mai imperios împrejurările neno
rocite de azi. 

Gazul Creditului Rural este mai mult 
decât edificator în această priuinţă. 

0 ueehe şi respectabilă instituţie ro-
mâneaseă şi-a înehis porţile — datorită 
numai unor legiuiri păcătoase, — iar ce
lelalte, fără a mai căuta să se opună, fără 
a mai ridica ure-un protest (un protest 
formidabil cum era de aşteptat într'un 
asemenea caz) au trecut pur şi simplu 
la ordiea zilei. 

Noi însă ştim ce urem şi nu ne sfiim 
să o spunem eu toată hotărârea. 

Ştim chiar eeua mai mult decât atât: 
Statul nu a ajutat cum trebuia Creditul 
Rural, iar în legătură cu legea conversiunii 
nu a ajutat, nici cu o centimă cel puţin, 
băncile grupate în jurul „Solidarităţii", dar 
a aruncat, în schimb, multe miliarde 
pentru susţinerea unor bănci din 
capitală, cari, în ceeace priveşte com
poziţia capitalului lor social, poate 
că nu sunt tocmai dintre cele mai 
curat romaneşti şi cari, dacă au 
ajuns în situaţii dificile, aceasta se 
datorează, în bună parte, vinei lor 
proprii. 

Şi mai ştim încă eeua: Cu aceste 
multe miliarde Statul românesc ar 
fi putut rezolva într'o măsură consi
derabilă problema creditului agricol, 
evitând astfel haosul provocat de 
legea conversiunii. 

Acesta este adeuărul. 
Iar cât priueşte afirmafia, eă băn

cile noastre din Ardeal se uor prăbuşi 
cele dintâi, noi îndrăsnim să o spunem, 
eă nu credem în aşa eeua. 

Noi auem un trecut. 

Noi am fost acei, cari am întins mână 
de ajutor fazanului nostru pentru a se 
emancipa de sub tutela cămătăriei străine 
ordinare. 

Noi am ajutat, eu banii noştrii, înfiin
ţarea şi susţinerea atâtor institutiuni de 
ordin naţional şi filantropie, în folosul 
exelusiu şi indiscutabil al neamului nostru. 

Când s'a preluat imperiul dela Austro-
Ungari, o bancă românească din Ardeal 
a fost aceea, care a finanfat această 
operă. 

Misiunea noastră pe aceste plaiuri 
nu s'a terminat încă. 

Şi noi suntem solidari până la ultimul. 
Instituţia creditului românesc 

nu poate să piară nici din greşala 
cuiva (căci noi dispunem încă de 
mijloace potrivite ca şi de caractere 
hotărâte, în stare să schimbe lucru 
vile), dar nici de dragul nimănui. 

ILIE OLTEAN 
Sibiu. secretarul „Solidarităţii". 

Osândirea Rist. 
D e SPECTATOR. 

Suntem dispuşi să credem, că noi 
ardelenii, fiind lipsiţi de cunoştinţele ne
cesare şi de experienţele suficiente, nu 
ne pricepem atât de mult în arta guuer* 
nării, ea şi fraţii de dincolo de Carpati 
şi eă tainele acestei arte trebuie să le 
înuăţăm de aci înainte. Mai ştim, eă felul 
nostru de a fi şi judeca, este mai greoiu, 
fapt care îşi găseşte explicarea în mediu 
în împrejurările între cari am trăit. 

Mărturisind aceste scăderi, de eari 
nu ne poate fi ruşine, trebuie să 
constatăm, eă superficialitatea, eare ca
racterizează pe fraţii de dincolo de 
Carpafi este în tot cazul de condamnat. 
Spunem aceasta nu pentru a fi timbraţi, 
— mai ales azi, — de regionalişti, ei 
pentru a arăta cât de dureros am fost 
impresionafi de eitirea aşa zisului „Ra
port al prof. Rist". Superficialitatea 
noastră în administraţia publică, demas
cată eu atâta cruzime sinceră, de Ra
portul Rist, întrece închipuirea noastră. 
Ştiam eu toţii, eă Statul se luptă eu 
extrem de serioase dificultăţi financiare, 
pe eari noi le-am întreuăzut într'o mă
sură oarecare atunci când s'a alcătuit 
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bugetul umflat, nu am putut presupune 
eă uşurinţa uinouată, eu care este ad
ministrat banul public, sa aibă atâtea şi 
astfel de exteriorizări. 

Că nu exagerăm, douada ne-o li-
urează faptul, eă dl Argetoianu, chemase 
comisia experţilor eu intenţii diametral 
opuse, rezultatului ce l-a dat aneheta lor. 
S e uoia să se douedeaseă cercurilor fi
nanciare din Apus, situata noastră fi
nanciară precară, pentru a le îndupleea 
eel /pufin la îndulcirea condiţiilor de 
plată a împrumuturilor primite, dacă nu 
s'ar îndura să ne mai dea unul, eu care 
să ieşim mai uşor din impas şi eu aju
torul eăruia să ne saluăm biuroeratismul 
exagerat prăsit în oficiile publice: de 
toate guuernele, p e c a r i le-amauut după 
răsboiu. 

Cu uotarea în galop a bugetului şi 
a legilor financiare, în pragul sărbăto
rilor Grăeiuttiikii, ne-am obicinuit, dar nu 
ne-am dat seama, eă superficialitatea 
acelor lucrări poate fi dezastruoasă 
pentru ţară; ei ne-am mulţumit să spunem, 
că pot uota parlamentarii un buget oricât 
de umflat: impunerile şi realizările ueni-
turilor statului, îi uor aplica eoreetiuele, 
de care înţelepciunea aleşilor naţiunii, 
nu-i capabilă. Numai acel joc uieios a 
auut urmări funeste; ne-am complăcut să 
trăim în plină mineiună, falsifieându-ne 
întreagă uiafa publică, până la incapa
citatea de a mai cunoaşte realitatea ade-
uărată. Astfel s'a putut întâmpla, ea Mi
nistrul Finanţelor să nu-şi cunoască şi 
în consecinţă nici să nu-şi poată stă
pâni aparatul administratiu; astfel s'a 
putut întâmpla, ca eheltuelile să se an
gajeze până la limita articolelor umflate 
din buget, încât statul nu a mai putut 
plăti, ca şi un negustor deseehilibrat, 
eăruia îi stau însă la dispoziţie atâtea ieşiri 
din asemenea impas, cari ieşiri însă nu-i 
sunt date şi statului. 

Şi eând pomenim aeeste lucruri, o 
faeem nu pentru a seoate uinouat pe dl 
Argetoianu, care a continuat practicarea 
unui sistem înrădăcinat, — ei pentru a 
stărui puţin asupra unei superficialităţi, 
de care sunt uinouate toate guuernele 
de după răsboiu, plus o serie de uino-
uaţi tehnici, cari au contribuit mai mult 
deeât am crede, la perpetuarea acestor 
stări ruşinoase în gospodăria statului. 
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Sub aeeşti uinouaţi tehnici înţelegem 
pe directorul general al contabilităţii, în 
primul rând delà Ministerul Finanţelor, 
şi apoi pe cei delà toate celelalte Mi* 
nistere, căci ei, depozitarii continuităţii 
lucrărilor de alcătuire şi executare a bu
getului, au datoria de a atrage atenţiunea 
Miniştrilor, conduşi în primul rând de 
interese politice de partid, — asupra rea
lităţii lucrurilor şi a posibilităţilor în g e 
neral. Cu toţii sunt titraţi uniuersitari, 
adică bărbaţi eu o cultură aleasă şi 
orientări destul de largi, pentru a putea 
să cunoască real starea financiară şi 
eeonomieă a ţării, pentru a nu lăsa mi
niştrii să exagereze. Ni se ua face ob-
seruaţiunea, eă drepturile acestor func
ţionari superiori sunt poate limitate în 
raport eu omnipotenţa miniştrilor po 
litiei. Să ti se lărgească atunci sfera 
atribuţiunilor acestor directori, fixându-le 
şi răspunderi mai mari, — în paguba mi
niştrilor, eari atât de des se schimbă. 

In tot cazul trebuie să profităm, de 
ocazia osândirii Rist, — atât de seump 
plătită, atât din punct de uedere mate
rial eât şi moral, — pentru a trage toate 
concluziile, euitând cel puţin de aiei în
co lo amestecuri externe, eari ne seot 
în faţa lumei ea şi pe o ţară şi un popor 
incapabil de a se administra şi orga-
niza. Şi mai trebuie să înscăunăm în 
uiaja publică mai multă cinste şi eonşti-
inţiozitate, căci ne-a mers peste mări şi 
ţări, uestea tuturor păcatelor şi îneă înir'o 
formă exagerată, de prea mulţii duşmani 
pe eari îi aoem. 

Euenimente periodiee. 
N e aflăm în preajma unor eueni

mente cari anul trecut exact pe aeeastă 
ureme, erau deasemenea la ordinea zilei. 
Un argument în plus ea să uerifieăm eă 
euenimentele nu numai eă se repetă, dar 
periodicitatea eu care ele se repetă de-
uine tot mai freeuentă. Dacă ne-am re
prezenta grafie aeeastă periodicitate am 
putea-o foaiie bine desena printr'o eurbă 
în spirală luată din afară în spre inte
rior. In felul cum se tot micşorează di
stanţa între spire în aeelaş fel se mic
şorează durata timpului din periodici
tatea evenimentelor. Comparaţia eu spi-



raia nu ne-ar da numai această unieă 
concluzie, ei am putea uedea eă în jelui 
cum se strânge spre fine conturul spi
ralei, aşa ne strâng pe noi neîndurat, 
timpurile. 

Domină deci şi acum ea şi anul 
trecut, problema financiară. Anul trecut 
pe această ureme guuernul de tehnicieni, 
inouaţie introdusă în fafa primejdiei, 
striga eă a găsit cheia situaţiei. Lumea 
a crezut sau n'a crezut, a aşteptat so-
lufiunile miraculoase. Guuernul a sco
tocit bugetul, l-a controlat, 1-a refăcut şi 
a uenit eu un altul, care nu era în fond 
decât tot eel ueehiu. Răul fusese doar 
mascat, pentruea să isbueneaseă acum 
eu mai multă impetuozitate. 

In aceste împrejurări deci, ne per
misesem şi noi să scriem un articol tot 
în coloanele acestei reuiste, în care fă
ceam modeste sugestii eu priuire la aran
jamentul bugetului. Pentruea în această 
operaţiune stă raeila situaţiei noastre ne
norocite. De eâţiua ani bugetul ţării se 
tot micşorează fără însă să se simtă 
ure-o îmbunătăfire. Fenomenul ar putea 
fi foarte bine reprezentat printr'un ghem 
de aţă în desfăşurare pe o coastă, al 
cărui cap de fir îl ţine un priuitor de 
deasupra pouârnişului. Dacă prăuălirea 
ghemului a atins o uiteză anumită, orice 
piedici sunt de prisos; nu se mai poate 
interueni. Singura soluţie în acest caz, 
este coborârea pantei odată eu ghemul 
desfăşurat şi începerea unei noui munci 
de urcuş, — o construcţie nouă. 

Scriam deci anul trecut eă situaţia 
financiară a acestei ţări, nu se mai poate 
reface eu soluţiuni prouizorii â la pete-
eirea antereului lui ffruinte ei eă trebuese 
soluţiuni eroice urmărite prin mijloace 
radicale. Nu uom mai înşira noi aceste 
soluţiuni ei ne uom mărgini a sublinia 
deelaraţiunile făcute de dl N . lorga eu 
eâteua zile înainte de a cădea dela pu
tere, eă este neuoie a ne reîntoarce la 
un anumit grad de primitiuism. Aceste 
deelaraţiuni au fost luate cam uşor şl 
Ironizate de presa noastră. Dacă ne 
gândim însă serios, uom ajunge şi noi 
la concluzia eă pe ealea începută de noi 
este într'adeuăr imposibil să mai conti
nuăm. 

Un anumit grad de primitiuitate este 
deci necesar fără nici o tendinţă de iro
nizare; ba am putea spune singura so

luţie posibilă pentru a ieşi din marasm. 
Rămâne însă să precizăm ce se înţelege 
în fond prin noţiunea de primitiuitate. 

Primitiuitate, în sensul în eare euuântul 
trebueşte înţeles, însemnează adaptarea 
trebuinţelor noastre la posibilităţile, 
noastre materiale, atât din punct de ue-
dere publie cât şi din punct de uedere 
particular. Dar dacă din punctul de ue
dere particular e greu de tras o con
cluzie în ee situaţie ne găsim deşi legea 
eonuersiunii, a lichidării judiciare şi a 
tuturor asanărilor ne dau indiei sufi
ciente, din punct de uedere publie se 
poate uşor constata eă ne-am urcat eu 
cheltuielile mult peste posibilităţile noastre. 
Pentru a uerifiea această afirmaţiune să 
examinăm bugetul statului român în anii 
de după răsboi. Cifrele acestui buget au 
uariat precum urmează: 

1921 . . . 7,708,477,299 — Lei 
1922/23 . .10,498.283.482 — » 
1923 . . . 15,406.457.948-— 
1924 . . . 24,000.000.000-— » 
1925 . . . 31,000.000.000 — ÎI 

1926 . . . 29,250.000.000 — 
1927 . . . 34,640.000.000.— 
1928 . . . 38,350.000.000 — » 
1929 . . . 38,300.000.000-— - n 
1930 . . . 37,430.000.000 — ! ) 

1931 . . . 35,305.000.000 — J? 

1932 . . . 25,000.000.000-
Ge a jusfifieat uariaţia continuă a 

cifrei bugetului? Până în anul 1926 ea 
era oarecum admisibilă deareee urmăria 
într'o măsură fidelă fluctuaţiile ualutei 
noastre, ea semn eă până atunci cifra 
bugetului statului n'a fost prea exagerată 
este faptul eă el s'a soldat totdeauna fără 
deficite. Dela 1926 încoace însă, încep 
să curgă deficitele. Şi totuşi această con
fruntare a bugetului eu realităţile n'a fost 
luată în considerare. Anii cari au urmat 
am auut bugete tot mai umflate, până la 
sfârşitul lui 1930, eând a început să se 
dea înapoi. Totuşi darea aceasta înapoi 
a fost larg compensată de bugetele di
feritelor instituţiuni autonome cari ele în-
şile însumau cifre de ordinul miliardelor 
daeă nu chiar de ordinul zecilor de mi
liarde. 

Bugetul optim necesar economiei 
statului românesc era deci acela al 
anului 1926 în cifra căruia trebuiau să intre 
şi bugetele instituţiunilor autonome. 
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Faptul eă el a fost depăşit, indică luxul 
pe care ni l-am permis pe deasupra po
sibilităţilor noastre. Se pare chiar eă 
cifra aceasta a depăşirii bugetului optim 
a fost mai în fiecare an întrebuinţată 
spre scopuri neprodueiiue, alocând-o 
mereu pe seama unui număr respectabil 
de funefionari noui numiţi. Gă aşa s'a 
întâmplat, ne-o douedeşte numărul funcţio
narilor statului în plină creştere an de 
an. Astfel am auut: 

In anul 1924 
. „ 1925 
„ „ 1926 
„ „ 1927 
., „ 1928 
„ „ 1929 
» „ 1930 
„ „ 1931 

223.164 funcţionari 
230.867 
235.841 
236.604 
240.784 
241.388 
246.060 
247.087 

Ce a justificat această creştere a nu
mărului funcţionarilor Statului dela 1924 
îneoaee, este de neînţeles. Este de ne
înţeles dacă ne gândim eă toate cadrele 
necesare administraţiei noastre publice 
au trebuit complectate până în anul 1924 
cel mai târziu, pentrueă el coincide eu 
anii în care au fost adoptate diferitele 
reforme legislatiue. De atunci îneoaee 
statul nu s'a mărit şi legislaţia n'a mai 
creat cadre importante. încât bazaţi pe 
aceste argumente, numărul funcţionarilor 
de stat în România întrece cu cea 25.000 
necesităţile. Acest surplus se constată 
dela prima uedere sau dintr'un ele
mentar calcul aritmetic. Dacă am pre
supune numai o elementară raţionalizare 
introdusă în administraţia publică, apoi 
de sigur eă surplusul de funcţionari s'ar 
urca uşor la cea 50.000. Şi eu această 
cifră de funefionari, ne-am apropia uşor 
de necesitatea şi capacitatea de plată a 
statului românesc. In felul acesta am de
finit gradul de primitiuitate la care tre
buie să se oprească eu cheltuielile ţara 
noastră în priuinfa numărului funcţiona^ 
rilor. 

Dar gradul de primitiuitate la care 
trebuie să ne oprim nu este determinat 
numai de cifra funcţionarilor. El mai 
trebuieşte urmărit prin suprimarea tu
turor acelor instituţiuni cari urmăresc un 
scop productiu, prin delăturarea tuturor 
accesoriilor complicate eari nu satisfac 
în aparatura statului o necesitate de 
prim ordin. 

Multe din instituţiunile cari s'au 
creat şi-au înţeles pe dos rolul pe care 
trebuiesc să-l aibă în mecanismul sta
tului românesc. Unele din ele s'au redus 
doar la alegeri de preşedinţi, uieepre-
şedinţi şi secretari eu automobile, chel
tuieli de reprezentare şi diurne, fără ea 
să se încerce odată o socoteală eare 
este produetiuitatea şi chiar rentabilitatea 
lor, în raport eu cheltuielile pe eari le 
fac. In această ordine de idei uom men
ţiona eă chiar pe străzile Sibiului, rula 
mai săptămânile trecute un automobil 
de turism cu antetul camerei de agri
cultură dintr'un judeţ limitrof, dar eare 
nu grauitează spre oraşul nostru din 
nici un punct de uedere. ffm fi înţeles 
să uedem un camion eu aeelaş antet, 
transportând seminţe selecţionate, deşi 
perioada de însămânţare a trecut, sau o 
camionetă expunând produse ale re
giunii, dar o maşină turism chiar eu tri
color la brâul caroseriei, nu-şi auea ju
stificată prezenţa pe străzile Sibiului. 
Şi în felul acesta câte automobile-turism 
se întreţin în mod nejustifieat, încât ar 
fi cazul să le aplicăm şi lor primitiuitate a 
situaţiei noastre. P e urmă nu mai uorbim 
de burse în ţări străine pentru studii, 
cercetări cari nu-s direct trebuincioase, 
banchete, sărbătoriri ete. 

Este deci cazul să se purceadă la 
o purificare generală pentrueă numai 
astfel putem face faţă situaţiei financiare. 
Iar fiindcă şi anul trecut ceream aeelaş 
lucru pe eare-l repetăm acuma, suntem 
îndreptăţiţi tot mai mult să afirmăm eă 
trăim sub euenimente periodice. 

Ing. OH. BRÂDUŞ. 

Situaţia. 
Dl Ministru al Industriei şi eomerţului şi arătat 

in ultimul timp un deosebit Interes eomerţului no
stru de export. S'au ţinut conferinţe, s'au hotărît 
noi sindicalizări. 

Auem o mulţime de Instituţii şi organe atât 
în interiorul ţării, cât şl pe lângă legaţiile noastre 
din străinătate. Toate eu menirea de a organiza 
şi îndruma comerţul nostru de export. Nu ştiu 
precis ee foloase reale aduc ele ualorifieăril bu
nurilor noastre în străinătate, precum nu ştiu niei 
aeeea, cât costă întreţinerea lor, ea să le pot 
face socoteala, dacă existenţa 11 justificată. 
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A m auut lunile trecute două încredinţări, 
delà nişte prieteni din prouineie, ea să le înlătur 
unele dificultăţi iuite în calea exportării produ
selor lor. Menţionez aici, că ambii sunt miel pro
ducători, deci şi miei exportatori. Nu dintre acei 
mart, cari stau în fruntea sindicatelor protejate 
de legiferările noastre moderniste. 

Pentru ambele eazuri m'am adresat pentru 
sprijin „Institutului Naţional de Export" depen
dinţe de Ministerul de Industrie şi Comerţ. 

lată cazurile şi totodată şi rezultatul stăru
inţelor mele : 

Un engrostst din prouineie, în fteeare toamnă 
oblşnueşte să strângă prin detailiştii săi din sate, 
nuci. In felul acesta îşt aranjazâ conturile eu de
bitorii săi pe deoparte, iar pe de alta exportând 
direct nucile realizează un câştig bunişor. 

In toamna trecută a adunat astfel două ua-
goane, pentru exportul cărora, — graţie nouilor 
aranjamente moderne — auea neuoie de permis 
de uoie delà sindicatul nuearilor, funcţionând pe 
lângă Institutul Naţional de Export şi condus fiind 
de ureo eâţiua români de lege străină, Interesaţi 
în materie. 

M'am prezentat în instanţă, unde mi s'a spus 
că ua merge greu treaba, nejiindu-le cunoscut 
comitentul meu. Ea stăruinţa mea au cedat în fine 
şi mi-au comunicat condiţiile : 

Să se înscrie ea membru în sindicat, plă
tind pe loc 5000 Eei taxă anuală. 

Să depun o garanţie de 30.000 Le i şl să 
prezint (acestea peste anumit timp) — mai multe 
certificate. 

Mi s'a dat un regulament eu o sumedenie 
de termini exotici. 

Cu toate că era ueehi în negoţul şi exportul 
de nuci, in faţa atâtor complicaţii nu a îndrăznit 
să se prezinte singur la instanţele uamale să-şi 
execute singur operaţiunea de uămuire : s'a dus 
la un comisionar din Timişoara, care în contra 
unui comision de Le i 5000 (uagon) i-a făcut for
malităţile. 

Geeaee în anii trecuţi făcea singur, graţie 
nouei organizări a rămas să facă prin mistţi. 

A l doilea caz. 
Q. S a. r. eu capital franeez, a angajat în 

Ardeal o cantitate apreciabilă de frize de stejar 
pentru export în Franţa. 

Comitentul meu auea de liurat fix pe luna 
Martie crt. 200 m 3, dtn cari la 10 Martie a predat 
V2, ' urmând ca cealaltă parte să o predea la 
finea lunei. 

Intrettmp în 15 Martie crt., guueraul francez 
schimbând regimul de import de eonftngentgre 
a întrodus sistemul permiselor pentru lemnul ro

mânesc. In urma acestei piedeei S. A . R., a re
fuzat de a mal recepţiona restul materialelor. 

Din 20 Martie — 20 Apri l ie am umblat de 
geaba, neputând isprăui nimic In fine m'am 
adresat Institutului Naţional de Export, ereâându-l 
ea cel mal indicat for să mă ajute. 

P e baza rapoartelor - - din 12 April ie so
site aici la 19 Aprilie, — e e deţineau dela Ata
şatul eomereial regal român din Paris m» s'a 
afirmat la 20 April ie, că în Franţa este încă în 
uigoare sistemul de eonttngentare, şl că cota 
României nefiind epuizată, lemnul pentru care 
interueneam era liber la import în Franţa. în
cepusem să ered, că S. a. r., este de rea cre
dinţă, eă umblă să ne înşale. După ureo două 
zile de ezitări, in fine, dlui conducător al de
partamentului de lemne, t-a uenit idela să se 
Informeze la o mare Societate anonimă forestieră. 
Aici s'a încredinţat în ftne de adeuărul spuselor 
mele. 

Cu atâta m'am ales din toată afacerea. 
A m fost eam renoltat uâzând în acel birou 

un întreg şir de domni, cari citeau — se uede 
eă asta le este profesiunea — miea publicitate 
a ziarelor format mie (probabil nemţeşti şi un
gureşti) din străinătate, în loe de Monitoarele 
oficiale în cart erau publicate ordinele de oprire, 
numite mai sus. 

* 
Piaţa ftind complect lipsită de transacţii, 

ulaţa economică eompleet lipsită de euenimente, 
sunt silit să-mi uărs [năcazul pe aceia, cari pun 
piedeei şi puţinelor transacţii ee eu mart riscuri 
se mai pun la eale. 

Bucureşti. REMIZIER. 

Convocare. 
Consiliul de administraţie al Solidarităţii ua 

ţinea o şedinţă plenară m ziua de 2? fulte a-., e., 
orele 10 a. m., în Sibiu, sala de şedinţe a băncii 
„Albina", la care sunt rugaţi să ia parte următorii 
domni: 
D P . llie Beu, Sibiu Dr. Mlhai Măreuş , A r a d 
Dr. V . Bonteaeu, Bucureşti Dr. Ion Maioreseu , A r a d 
tonei e o m ş a , etuj Dr. Oetaman P o p . Sa tu-Mare 
Adr ian er is tea , Sibiu Dr. N i e o l a e Petra, Sibiu 
Petre Drăghieiu, Sibiu Dr. Valentin Porujiu, e iuj 
Dr. Alexandru Dragomir . Cluj Şofron R o ş e a , Bucureşti 
Dr. Qh Dubleşiu. Hunedoara Dr. loaehtm Tole iu , eiuj 
Dr. Petru Qroaa , D e » a Dr. Mthavu Uetteiu, Sibiu 
Dr. N i e o l a e Mareu, Aiud Dr. Aure l V lad» Orăstie 

Obiectul acestei şedinţe a fost comunicat, 
prin scrisoare separată şi recomandată, fiecărui 
domn în parte. •' 

Vicepreşedinte: 
CONSTANTIN POPP. 



Convocare. 
Acţionarii institutului de credit şt economii 

„Orientul", s. p. a., făeându-se atenţi la dispo
ziţiile statutare, se urnită la 

adunarea generală extraordinară, 

ee se ua ţine în Brad, în localul institutul, 28 
Iulie 1932 ora 9, urmând a del ibera: 

1. Lichidarea judiciară a institutului. 

B r a d , la 6 Iulie 1932, 

Consiliul de administraţie. 

Convocare. 
Domnit acţionari ai institutului de credit şi 

economii „Grişana" din Brad, sunt prin aceasta 
îmrttaţl « f i participe la 

adunarea generală extraordinară, 
care « ă » a ţinea m atua de 30 iulie W32 ora 3 
p. m., tâ sediul băncii în Brad, eu următoarea 

O r d i n e a d e z i : 

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale 
extraordinare; 

2. BapoPtul Consiliului de Administraţie asupra 
situaţiei create societăţii prin legea asanării da
toriilor agricole şi autorizarea Consiliului de 
Administraţie de a cere lichidarea judiciara a 
societăţii. 

B r a d , la 5 Iulie 2932. 

Consi l iul de Administraţ ie. 

Aviz. 
Bănea „Uietoria" Societate Anonimă, Arad, 

aduce la cunoştinţa Onor. depunătorilor ei pe 
l i D r e t e şl cont Curent, ,fcă dată fitnd situaţia ee 
s'a creat băneii de pe urma nouilor legi finan
ciare neprevăzute şi "Inferuenind ea o forţă ma
joră în raporturile stabilite eu deponenţii şi c re
ditorii, Consiliului de Administraţie s"a uăzut silit 
să hotărască să se calculeze şi să se plătească 
o dobândă de 1%, (unu la sută) brutto pe întregul 
an 1932. 

Convocare. 
Domnii acţionari al Băneii „Casa Noastră" 

s. a., pentru Bancă Comerţ şi Industrie Satu Mare 
sunt înuitaţi la 

adunarea generală extraordinară, 
eare se ua ţine în 10 Iulie 1932, orele 10 a. m., în 
loealul Băneii 'Satu-Mare, Strada U. Eiueaeiu 
Nr. 5, eu următoarea 

ORDINE DE ZI: 

1. Deschiderea şl constituirea Adunării generale 
extraordinare; 

2. Examinarea situaţiei create instituţiei noastre 
în urma promulgării legii pentru asanarea da* 
torillor agricole şi darea de seamă asupra 
convenţiei la care s'a ajuns cu un grup mai 
mare al depunătorilor pentru afectarea depu
nerilor lor la noua emisiune de acţiuni ce se 
va face pentru majorarea capitalului întreprin
derilor noastre afiliate; 

3. Eventuale propuneri (Art. 12). 

S a t u - M a r e , 2 Iulie 1932. 

Consiliul de Administraţie. 

N. B. In uirtutea art. 9 din Statute, la Adu
narea Generală (ordinară şi extraordinară), pot 
lua parte, eu drept de uot, numai acţionarii earl 
prin l ege nu sunt împiedecaţi în administrarea 
auerilor lor şl au depus acţiunile la cassieria 
societăţii înaintea termenului Adunării Generale, 
eu cel puţtn 5 z i le . 

„FRĂŢIETATEA" 
institut de credit şi economii, societate pe aeţfl, Sadu. 

Convocare. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şl 

economii s. p. a., „Frăţietatea", sunt înuitaţi la 

adunarea generală extraordinară, 
eare se ua ţinea in 30 Iulie 1932, ora 8 a. m., 
în loealul institutului. 

ORDINEA DE ZI: 

î. Deschiderea şi constituirea adunării; ; 

2. Examinarea situaţiei institutului in urma legii 
conversiunii; 

3. Decizia în privinţa lichidării judiciare a in-
stitutului; 

1. Eventual alte propuneri. 
S a d u , la 4 Iulie 1932. 

Di rec ţ i unea ! 



274 R E V I S T A E C O N O M I C A Nr. 28 — 9 Iulie 1032. 

Convocare. 
In baza art 21 din statute dnii acţionari ai 

institutului de credit şi economii „Şereătana" s a., 
Şereaia, sunt înuitaţi prin aeeasta la 

adunarea generală extraordinară, 
pentru ziua de EU Iulie 1932, ora 10 a. m., în 
localul institutului, eu următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. Raportul Consiliului de administraţie asupra 

situafiunei reale a băncii, situafiune creată 
prin legea asanării datoriilor agricole precum 
şi examinarea ei şi hotăririle ce sunt de luat 
în legătură cu dispoziţiunile acestei legi, 
pentru asigurarea intereselor creditorilor 
proprii în dreaptă măsură; 

2. Autorizarea conducerii băncii — că întrucât 
nu s'ar gnsi mijloace potrivite pentru asa
narea şi consolidarea băncii — în scopul 
de-a asigura interesele creditorilor în mod 
echitabil şi proporţional, la caz extrem de 
constrângere prin împrejurări, să reclame 

intervenţia Judecătorească a liquidării ju
diciare ; 

3. Deciziune asupra sistării sucursalelor. 
Ş e r e a i a , la 29 Iunie 1932. 

Cons i l i u l de admin i s t ra ţ i e . 

NB. Domnii acţionari cari uoiese a participa 
la adunarea generală extraordinară, sunt rugaţi 
conform art. 23 din statute a şi depune aeţiile, 
eel puţin eu o zi înainte de deschiderea adu
nării generale la cassa institutului, sau uor con
stata că le-a depus la cassa ori-eărui alt Institut 
membru la „Solidaritatea". 

Banca „Şereăiana" s. a., Şereaia. 

Aviz. 
Banca „Şereăiana" s. a., Şereaia, aduce la 

cunoştinţa deponenţilor că până la noui dtspo-
ziţiuni nu se mai calculează nici un procent la 
depuneri. 

C o n s i l i u l d e admin is t ra ţ i e . 

„ALBINA", institut de credit şi de economii în Sibiu. 
N o . 36.585/932. 

CONVOCARE. 
Ţinând seamă de hotărârile asociaţiei băncilor româneşti „Solidaritatea" 

luate în adunările generale extraordinare dela 8 Maiu şi 12 Iunie a. e. şi conform 
§ 19 al statutelor domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „ A L B I N A " 
sunt înuitaţi la 

Adunarea generală extraordinară, 
care se ua ţine în Sibiu, Sâmbătă, în 30 Iulie a. c, ora 11 a. m., în sala „UNICUM" 
etaj, Strada Tribunii Nr. 6—8 eu următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării; 
2. Raportul Consiliului de administraţie asupra situaţiunii creată institu

tului prin punerea în aplicare a legii de asanare a datoriilor agricole 
şi propuneri cu priuire la măsurile de luat, pentru asigurarea intere
selor institutului. 

Domnii acţionari, cari uoese să participe la adunarea generală în persoană sau prin 
plenipotenţiaţl, în conformitate eu §§ it 22, 23, 25 şi 28 din statutele societăţii, trebuie să depună 
acţiunile şi plenipotenţele eel mult până Miercuri, în 27 Iulie a. e., la 6 ore p m., la eassa Cen
tralei noastre din Sibiu. 

Depunerea acţiunilor resp. a plenipotenţelor în scopul indicat se poate face şi la filialele 
din B r a ş o D , Bucureşti, Cluj, Dieio Sânmărtin, Lugoj , Mediaş, Târgu-Murăş şi Timişoara, precum 
şl la Băncile „Ardeleana" din Orăştie, „Furnica" din Făgăraş şi Banca Românească din Bucureşti, 
în acest caz însă eel mult până Sâmbătă, 23 Iulie a. c , la 12 ore. 

S i b i u , 4 Iulie 1932. 
CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE. 




